



### 价值相对主义与价值绝对主义的比较

作者: 更新时间:2006-4-11 14:50:28 来源: 点击率:688

价值相对主义和价值绝对主义之间的关系在实质上也是相对而言的,一般认为它们的关系就是价值元和多元的关系,但是,这两对关系却有不同特性.价值的多元或一元是对价值的历史发展的呈现,多为静态性,纵向性的描述,而价值的绝对主义和相对主义则偏重于动态性的,横向性的比较.前者多倾向于传统与现代价值的元问题探讨,而后者则探讨价值的一元和多元在现实社会中的交互存在问题,着重于其共存过程中的力量对峙,怎样变得相对和绝对,从这个意义上说,价值相对主义和价值绝对主义就是价值的多元化和一元化.

这里需要说明的是,价值的绝对主义和相对主义在一般意义上说是相对的,但在现实中,相对的某一方占据了“强势”,因而才有了绝对的和相对的问题,它们的关系并不能简单地认为是一元和多元的关系,而是多元化和极端一元化的关系在此前提F,我们可以比较明确地了解价值相对主义和价值绝对主义的涵义所谓价值相对主义就是在多元的价值体系中,各种价值的存在具有自我主体性,特殊性,条件性和历史性的特点,表现出价值与价值之间的区别和依存关系,它们之所以是相对的就是因为有与自我不同的价值存在着但是,它们更强调彼此之间的差异,自己只是价值体系中的单元,是相对的.相对主义承认离开了多元的价值体系,自我也就不存在,也就无所谓相对.

可以说.相对主义是一种和谐主义,它在强调独立自我的同时,并不反对其他价值的存在,相反它认为,正是因为有其他价值的存在,彼此才有交流的可能性和现实性,只有这样,异质的价值存在才一有意义与价值相对主义相对的观点就是价值绝对主义.

所谓价值绝对主义就是在多元价值体系中某一种或某-此价值在强调自我异质的同时表现出过度强化,普遍化,绝对化的倾向,具有对其他价值领域的侵略性,扩张性,不可包容性,非此即彼的强制选择性特点.这类价值主体试图逆历史潮流而动,建立大一统的价值格局,并认为只有消除价值的异质性,世界才能成为一个和谐的整体,才能具有良好的秩序,才能进行有效的管理,任何其他类型的价值的存在都是对世界和谐的挑战,也是对这类价值的敌视.由此可以看出.价值绝对主义的目的是妄想消除矛盾的普遍性,它没有意识到矛盾是不可被消解掉的,矛盾可以用适当的方式加以缓和从而达到和谐,但决不能搞简单的“一刀切”.

声明:1.本网站为纯公益性学术网站,无任何商业目的.因部分文章来源于网络,如有侵权请来邮或来电告知,本站将立即改正.  
2.刊载此文并不代表本网站同意其观点,仅为提供更多信息,以作参考.

[关闭]